



津沽新势能

——天津加快布局新质生产力

■新华社记者 邵香云 梁姊 郭方达

岁序更替,津沽大地万象更新。作为北方经济重镇和国家先进制造研发基地,天津因地制宜发展新质生产力,正加速布局培育未来产业、发展壮大新兴产业、巩固提升传统产业,面向“十五五”努力开好局、起好步,不断激发经济发展新动能、新活力。

瞄准新赛道 未来产业实现新突破

仅需毫米规格的人工培育类脑组织,机器人就可实现自主决策、行进避障。“生物中枢+机械控制”这一颇具未来感的场景,已在天津大学实验室成为现实。

这个片上脑机接口智能交互系统,由脑机交互与人机共融海河实验室团队牵头、南方科技大学等团队协作开发,能够通过细胞驱动实现“意念控制”。天津大学医学院教授李晓红说,目前团队正聚焦技术的优化和落地应用。

距实验室仅一公里外,合源生物科技股份有限公司的研发基地里,缓慢晃动的生物反应器中孕育着血液肿瘤患者生的希望。

作为一家聚焦干细胞治疗的企业,合源生物成立7年多来,已有两项细胞治疗国产CAR-T药物适应症获批上市。合源生物创始人、CEO吕璐璐对未来信心满满:“新的一年,企业将在产能扩增、推进全球布局等方面深耕。”

近年来,天津加速布局未来产业,在合成生物、脑机接口等特色领域不断发力,已获批组建29家全国重点实验室,建设细胞生态、先进计算与关键软件等7家海河实验室,国家和部级创新平台总数近280家。如今,在智算芯片、细胞与基因治疗等关键技术领域,天津不断实现新突破。

不仅如此,天津科教资源丰富,聚力打造的天开

高教科创园加快科技成果转化、科技企业孵化,累计注册企业超4500家。

“天津将抢抓北京(京津冀)国际科技创新中心建设扩围机遇,聚焦科技创新和产业创新深度融合,强化破题意识、系统推进,谋深抓实一批改革举措、重大项目和创新任务,为‘十五五’谋好篇、开好局。”天津市科技局局长崔振平说。

打造新集群 新兴产业积蓄新动能

“联想(天津)创新科技园的落成,对联想在津发展意义非凡。”联想集团副总裁、中国平台总经理戴京说,园区的投用标志着集团天津战略布局完成关键落子,形成“一总部、两园区、四中心”生态。

联想集团还与园区所在地天津港保税区共同制定了“产值三年倍增计划”,力争到2028年实现联想(天津)创新产业园产值突破300亿元。

不久前,商业气象卫星企业天津云遥宇航科技有限公司也传来好消息:其开发的船舶能效数据管理对接系统通过中国船级社验收,加入船舶与海洋工程行业数据联盟。“这是企业的又一高光时刻。”公司董事长李峰辉说。

这得益于天津以产业链为抓手出台的有力举措。天津共育“六链”,出台实施氢能、生物医药等六条产业链图谱招商方案;共建“五群”,牵头培育新一代信息技术应用创新集群,协同打造生命健康、集成电路等五个京津冀产业集群。数据显示,“十四五”时期,天津新兴产业产值占规上工业比重达到30%。

串珠成链,聚势成群。如今,天津以大飞机、直升机、无人机、大火箭、卫星、太空站为代表的“三机一箭一星一站”航空航天产业发展格局加速形成;拥有血研所、药研院、工生所等一批创新载体,汇聚天士力、红日药业、诺和诺德等一批行业领军企业的生物医药产业快速崛起……

“天津将坚持高端化发展,着力完善现代化产业体系,坚持稳增长、调结构、抓创新、育动能,持续推动产业结构优化升级。”天津市工信局局长夏青林说。

走好转型路 传统产业焕发新生机

海油工程天津智能制造基地车间内,不同于传统生产方式的景象跃入眼帘:巨大的焊接专机“专注”劳作,只见焊花,不见烟尘;场地中,鲜见工人,自动导航运输车和龙门吊成了主角……

这座拥有多个智能车间的“智能工厂”,见证了天津传统产业发展理念变迁。作为海洋石油工程股份有限公司天津智能制造分公司副总经理,王金源对此更有发言权,通过智能设备引入、能源精益化管控等方式,全厂全年可节电300余万千瓦时,节水7000立方米,减少碳排放2000余吨。

抵羊牌毛线,是爱国实业家宋棐卿于1932年创立于天津的中华老字号品牌。这一品牌产品为天津纺织集团(控股)有限公司所属,走进抵羊智造车间,从服装自动裁剪到智能吊挂系统,智能化的生产线让人耳目一新。

“我们打造了抵羊生活美学空间,让传统老字号在智能时代焕发出新的生命力和生产力。”天津纺织集团董事长葛传兵说。

抵羊毛线完成生产线智能化改造,鸵鸟墨水新建自动化墨囊生产车间……老字号品牌“数智焕新”,是天津“数实融合”的缩影。2025年上半年,天津数字经济核心产业营收同比增长12.8%。

目前,天津已有243家国家级绿色制造单位,信创、集成电路、车联网等12条重点产业链加快向高端化、智能化、绿色化转型,产业竞争力持续增强。

夏青林说,未来,天津继续以“人工智能+制造”为主线,深化数字技术赋能应用,推动信息化和工业化深度融合。

新华社天津1月3日电

千吨,年发电量逾30亿度。多个项目入选国家绿色能源示范工程,成为“无废城市”建设与碳达峰行动的重要支撑。

本次增资是泰达股份聚焦生态环保主业战略发展的关键一步。泰达控股以经国资评估备案的净资产评估值为依据,出资10亿元认购新增注册资本,持股比例达20.2387%。泰达股份虽未行使优先认缴权,但通过一致行动协议保持对泰达环保的实际控制。

当前,我国生态文明建设进入以降碳为重点的新阶段,环保产业迎来发展窗口期。泰达股份此时获控股股东注资,既巩固了现有业务,也为布局资源循环等新赛道做好准备。此次动作也体现了地方国企对环保基础设施领域的持续投入,响应国家建设美丽中国的战略部署。

夯实环保主业 布局“十五五”绿色新篇

泰达控股10亿元增资泰达环保

本报讯(记者 岳付玉)日前,泰达股份公告显示,其控股股东泰达控股向其子公司泰达环保增资10亿元,目前已全部到位并完成工商变更。此举将有力提升泰达环保的资本实力,优化财务结构,为“十五五”发展奠定坚实基础。

泰达环保成立于2001年,一直深耕固废处理领域,业务覆盖垃圾焚烧发电、污泥餐厨协同处理及飞灰资源化利用等。公司通过BOT(建设—经营—转让)、PPP(政府和社会资本合作)等模式布局全国10省21市,日处理规模达23660吨,已构建起全国性环保运营网络。此前整合华润旗下固废业务后,产业链更趋完善,形成投资、建设、运营一体化体系,服务人口过亿。

目前,泰达环保年处理生活垃圾超

民建市委召开十三届八次全体会议

本报讯(记者 刘平)1月3日,民建市委召开十三届八次全体会议,深入学习贯彻中共二十届四中全会精神,传达学习中共中央经济工作会议精神、民建中央庆祝民建成立80周年大会精神和中共天津市委十二届八次全会暨市委经济工作会议精神,审议通过副市长、民建市委主委李文海所作的工作报告,总结2025年工作,部署2026年任务。

会议指出,2025年是民建成立80周年、民建天津地方组织成立75周年,市委始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实中共二十大及二十届历次全会精神,深入开展“学规定、强作风、树形象”主题教育。

四中全会精神在基层

河西区教育系统开展系列宣讲活动

激发师生挺膺担当的奋进力量

本报讯(记者 张雯婧)日前,河西区教育系统组织开展学习贯彻党的二十届四中全会精神系列宣讲活动,充分发挥“一团多队”宣讲体系作用,面向全区公办民办中小学、幼儿园的宣传骨干、思政教师及学生代表进行专题宣讲,持续推进党的创新理论在基层入脑入心、见行见效。

首场面向公办民办幼儿园的宣讲在河西区第八幼儿园举行。河西区教育系统“领航”理论宣讲小分队成员,河西区第二十二幼儿园党支部书记、园长卢荣,以《乘势而上,绘制高质量发展宏伟蓝图》为题作专题宣讲。五位幼儿园干部教师代表结合本园工作实际,交流了学习体会,实现“理论阐释”与“实践案例”的有机融合。

面向学生的宣讲活动在河西区德贤小学开展。天津市新时代文明实践金牌宣讲员、梅苑小学副校长刘艺璇以《童心

向未来 奋进新征程》为题,为学生讲授了一堂生动思政课。她从解读全会“小知识”入手,以鲜活的形式引导学生积极践行全会精神,主动融入国家发展大局,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。

面向公办民办中小学宣传干部、德育干部及思政教师的宣讲在天津市第二新华中学举行。河西区教育系统“传声新”理论宣讲小分队成员、津门杰出教师陈文华,以《学全会精神 育时代新人》为题,作全会精神融入思政教学的主题宣讲。活动中,四位教师分享了教学心得,共同探讨如何将全会精神有效融入思政课堂。

本次系列宣讲会覆盖全区教育系统各学段与关键岗位,通过分层化、互动式的宣讲安排,不仅深化了师生对党的二十届四中全会精神的理解,更将国家发展的宏伟蓝图与日常教育教学、学生成长紧密相连,有效凝聚了思想共识,激发了师生挺膺担当的奋进力量。

我市首个飞轮储能调频项目投产

显著提升电网频率稳定性

本报讯(记者 苏晓梅)记者从天津能源集团获悉,日前,我市首个飞轮储能调频项目在该集团陈塘热电厂建成投产,为区域新型电力系统建设注入全新动能。该项目的投产见证了“传统能源+新型储能”协同创新的巨大潜力,为区域内同类型机组改造提供了可借鉴的样板。

该项目总规模达6000千瓦/300千瓦时,由12台单机容量500千瓦/25千瓦时的飞轮储能单元组成,是我市首个飞

轮储能示范工程。项目采用先进的真空磁悬浮飞轮储能技术,可实现电能与动能的高效转换,具备毫秒级响应、高调节精度、长循环寿命及绿色环保等突出优势,可大幅降低发电机组低频振荡风险,有效保障电网系统频率安全。

项目投产后,机组调频性能将迎来质的飞跃,3号、6号汽轮机一次调频响应时间从分钟级跃升至秒级,调节误差锐减,将大幅提升参与电网快速调节的能力,使电网频率稳定性得到显著提升。

《百姓问政》聚焦“家门口”的幸福

本报讯(记者 张雯婧)2025年20项民心工程收官,各项工作具体落实效果如何?今晚播出的《百姓问政》邀请我市职能部门的相关负责人走进演播室,向群众汇报。本期节目关注市城市管理委和市商务局承担的2025年民心工程项目。

市城市管理委2025年承担民心工程的10个子项任务,涉及燃气老旧管网更新改造、城市供热“冬病夏治”、道桥安全整治维修以及口袋公园建设等。开展城市供热设施“冬病夏治”的过程中,城市管理部门聚焦群众反映和日常排查发现的问题,全面梳理室温低、投诉多、设施报修多的用热问题,精准锁定改造点位,共完成改造8214户。实施夜景灯光提升改造,市城市管理委围绕海河沿线、友谊路沿线重点区域内的531栋建筑、16座跨海河桥梁和8.2公里岸线,进行提升改造,同步完成“天津之眼”、世纪钟、梅江会展中心等重点区域的夜景灯光提升改造。

市商务局负责2025年20项民心工程中商业便民工程的实施,新建和改造提升9个标准化菜市场,打造20个高服务质量城市一刻钟便民生活圈。截至目前,这两项工作的建设任务全部完成。2025年打造高质量城市一刻钟便民生活圈,是在2024年基础上的深化和提升,覆盖的区域更广,不仅包括中心城区和滨海新区,还有环城四区、武清区和宝坻区,服务能力也由基本保障型向品质提升型拓展。在新建和改造提升标准化菜市场方面,市商务局为了提升市民的购物体验,一方面推动菜市场完善便民设施,设置公共休息区、公共卫生间、爱心药箱等;另一方面,丰富菜市场内的经营业态,基于周边居民需求,引入餐饮小吃、净菜加工、食材代炒等餐饮服务,不断满足市民群众多样化的购物消费需求。



新年假期,和平区的民国广场与民国1920街区化身节日打卡地,吸引了大批市民前来游玩,在流光溢彩的街巷间,沉浸式感受津城新年氛围。

记者 吴迪 摄

天津市首届卫青萝卜擂台赛暨“津农精品”新年选品会举办

萝卜同台打擂 “津农精品”潮购迎新

品进行“盲评”打分。经过层层选拔对比,最终,天津市小沙窝村谷力果蔬种植农民专业合作社获得擂主奖,天津市西青区绿盛源蔬菜种植园等参赛单位及农户分获金奖、银奖、铜奖,最受大众欢迎奖。

这既是一场“比美赛甜”的萝卜争霸赛,也是一场“津”牌农产品的嘉年华。作为活动重头戏之一,“津农精品”新年选品会同样人气爆棚。擂台另一侧,掀起供需对接的热潮,市农业农村委联合市人社局、市工商联,邀请了全市100余家工会、50余家商会与近30家“津农精品”企业齐聚一堂。

从口感浓郁的“川味辣酱”,到营养丰富的“七里海鸡蛋”,再到香气扑鼻的“骆驼房子烧鸡”,超过100款“津农精品”集中亮相,打造了一个“潮购+美食”的沉浸式体验空间。采购商穿梭于展位之间,询

问产品特点,洽谈合作意向;市民也被琳琅满目的优质农产品吸引,纷纷提前置办年货,现场品尝下单,好不热闹。

蓟州区心连心果树种植专业合作社理事长张军说:“活动对我们农户帮助太大了,通过展示,更多人认识了我们,也促成了采购对接,这比我们自己闷头找销路强多了,让我们对深加工产业更有信心!”

“本次活动,不仅为萝卜种植户搭建了交流提升的平台,更通过‘擂台赛+选品会’的创新模式,为‘津农精品’打通了从田间地头到消费者餐桌的快速通道。”天津市农业发展服务中心相关负责人介绍,未来,将持续深耕特色农业,通过“农匠达人秀”等系列活动,不断壮大品牌矩阵,让更多优质本地农产品飘香万里,为天津乡村产业振兴注入持久动能。

■记者 李杨

俗话说,“冬吃萝卜赛人参”。卫青萝卜作为天津特产的一种绿皮萝卜,凭借皮青肉绿、脆甜多汁备受北方食客青睐。日前,由天津市农业农村委员会主办、天津市农业发展服务中心承办的天津市首届卫青萝卜擂台赛暨“津农精品”新年选品会在中国(天津)人力资源发展促进中心举办,活动既比品质,也促产销,更增添了几分新年的喜庆。

活动现场,一排排光洁翠绿、紫白相间的“萝卜选手”整齐码放,空气中弥漫着清新的泥土气息和淡淡的萝卜香气。本次我们共收集参赛样品166个,既有皮薄肉翠、脆嫩多汁的老味青萝卜,也有色彩鲜亮、风味独特的冰淇淋萝卜,覆盖了我市西青区辛口镇小沙窝村、津南区葛沽镇葛沽村、武清区大良镇田水铺村等主要产区。”大赛专家评委、天津市农业发展服务中心推广研究员李海燕介绍,所有参赛萝卜已经过专业机构的“体检”,对农残检测不合格的产品实行一票否决制。比赛采用“实验室检测+专家评审+大众品鉴”的三维考评体系,通过测糖度、看外形、品口感,对样